

编织高品质城市的美丽画卷

□黄琳斌



适老、智慧、绿色……现在,在上海滩开发房地产,老板们要多考虑这些问题了。该市近日发布商品住房用地出让公告,提出在现场竞价环节增加适老化建设、BIM(建筑信息模型)技术应用、装配式建筑、可再生能源、全装修商品住房等高品质建设要求。

人们居住在城市,是为了生活得更

好——早在两千多年前,先哲亚里士多德就初步提出“宜居城市”的理念。2010年上海世界博览会以“城市,让生活更美好”为主题,集中反映了人们特别是城市居民对过上越来越美好生活的向往。走了多年城市化的道路,我国城市建设模式已逐步从粗放型外延式向集约型内涵式转变,从高速发展向高质量

发展转变,从“有没有”向“好不好”转变,这是城市实现可持续发展、更好满足市民对美好生活新需求的必然趋势。正反两方面的经验使人们越来越清晰地认识到:那种盲目“摊大饼”、以追求数量和规模为主的开发理念,是导致城市生态环境恶化、基础设施滞后、住房紧张、能源紧缺等“城市病”的根源。只有以人为本,努力建设宜居宜业的高品质城市,把提高居民生活质量、生活水平作为城市规划和建设的出发点和归宿,才能不断增强居民的获得感、幸福感和安全感。

以适老化建设为例。去年上海常住人口中60岁及以上人口占比为25%,已经步入中等老龄化社会,且老龄化程度还在持续加深。为了让广大老人老有所养、老有所医、老有所乐、老有所为,新建商品房小区应当建设用于老人养老、助餐、文娱活动等专门场所,努力提高老人的生活品质,这是城市高品质建设的一个重要方面。截至去年底,我国60岁及以上人口占总人口之比已达19.8%(进入中等老龄化社会的国际标

准为20%),那么,其他城市也不妨借鉴上海的做法,通过城市建设、城市更新为老人提供更宜居、更舒适的环境。再如商品房的可再生能源利用。上海由于工业发达、人口众多等原因,用电量长期位于全国城市前列。该市已提出,城镇新建建筑应合理采用太阳能光伏系统、太阳能热水系统、地源热泵系统或空气源热泵系统,这是推动城市节能降碳、改善人居环境、促进环保产业、向绿色低碳发展转型的有力措施,同样体现了城市高品质建设的内在要求。

城市是人类文明的结晶,应当充分体现人类文明发展的最新成果。上海此次修改住宅建设竞拍规则,不再像过去那样主要追求“价高者得”,而是顺应高质量发展、人们追求高品质生活的趋势,追求“质高者得”,加强民生保障、公共服务、改善生态等功能,引导企业提供高质量、有温度的城市作品,促进住房建设向精细化、集约化和绿色化转型发展。实际上,这“三化”不仅是对住房建设的要求,也是对整个城市建设的要求。

在这里

(外二首)

□东楠君

海洋托起了礁石,最后成为岛。人文的断句和分行,历史终究要高于人群变幻风云的不止于海上我们的陆地隐藏着更多不确定的风眼

在东山岛,在主人公落座的中心地带,稳稳地,任凭它纷至沓来的八面消息此处依然是东山如同初心不变的纳兰性德

风吹响的号角有的往东,有的往南有的往西,有的往北今生的际遇,说缘分也是缘分东山岛,我已经与它相遇四周都是海洋

一亩海

一亩的海能有多大我住在海边,晨起开窗睡前关窗。闲来关心关心海事再多的风景也都在眼皮子底下

一个人的心能有多大就像父亲晚年耕耘的几亩水田无须叨叨着壮年时把玩过的那些物件没有多余的想法。人老了能耕种一两亩地已足慰平生

从窗外漫溢上来的气息这些可人的水分子湿润,柔滑,渗入肌肤它一直到达灵魂的果核里

去年夏天父亲走后,我越发固执时常惦记着他心心念念的那一亩海

黄岐的海

怎么能如此轻易地识别出大海的真实面目你原本是寂寥如十月的处子没有风的日子晶莹得像蓝宝石般的浪花绽放在午后的阳光下

咸的腥的,是谁的眼睛在今夜暗蓝色的空气中眨巴着一句轻唤被私自收藏与你同床共枕的人在哪儿呢

而明朝海风吹响螺号那是贝壳秘密的箴言,那是熟稔的谜语,开启了心底的花涛声轻轻地融入母亲渴盼的内心

面对触手可及的思念你诵出酝酿已久的诗篇风箏有风,海豚有海我存在着我的存在

当眺望被收获的汗渍打湿你此刻的桅杆升起了金灿灿的帆



是听到清风呼唤,还是看到白云招手,就这样我与天池有了亲密接触。

此刻,内心不只是震撼,更有一种“山高水更高”的不解和冥思。汨汨上涌的泉水,在湖面漾成一道道涟漪,在夕阳的映衬下,湖面沉醉成湛蓝的深邃,不禁感叹自然的风韵和大美。

云顶天池位于青云山主峰,是千万年前火山喷发口积水而成。湖面面积39960平方米,海拔1087米,是福建省海拔最高的火山口湖泊。

天池终年不涸。它四季玩转着风情与灵动,与其邂逅的游客,面对山巅一股来自地心的涌动,不能不信,生命会因一面湖水而澄澈,人生会因一片草甸而新奇,心灵会因一帘瀑布而感动。

天池深沉而纯净。它甘愿舍弃繁华,默默地珍存在这样遥远的地方。远离尘嚣,不是为了隐藏自己的美丽,也不是惧怕世人的惊扰,只是安静地端坐在山巅,展示着汨汨不息的生命脉象,涌动着链接千万年前来自地心的魅力。披上碧绿柔软的外裳,留给大自然最原始而纯净的美丽。

当年的山民,因天池的存在,坚定了安家的信心。山脚下梯田连天,除了依靠天水维持农耕外,枯水季节,这池

地心的涌动

□邵永裕

高悬的水,就是他们救命的甘露。在春暖花开的季节,许多时候,你会遇见池边觅水止渴、嬉水防暑的黄牛。见此,甯管是谁,心里都会萌生一份柔情的感动。高高的山巅,一池山水养育了云顶大地万物,也哺育了周围的芸芸众生。

顺着池边往山坡走,出自湖底经过千百度炽热炼成的火山石,经历万千年湖底沉寂的修炼,生命以一种独特的成色和纹路,展现成向上攀登的脚印,逶迤于湖边草甸、山峦峰尖。

站在踏脚可及白云的高处,从湖边四射而来的石径,如同一缕连接心脏的血脉,流淌着无限的魅力。草甸柔软青碧,展现在山高人为峰

的视野里。斜阳下的火山石,格外醒目,触目的瞬间,感受温度,那是沉淀千万年的体温,化为待客的热情。极目远眺山峦叠嶂,回眸的刹那,那弯曲的石板小径,铺成了云顶的脊梁。微风吹过,蜿蜒的石板轨迹,与草甸连成一片,仿佛成了通天的梯子,那曼妙的形态,飘舞成哈达轻柔,为云顶重生献上最虔诚的祝福。

漫步于草甸上,斜阳常常会把染出一幅绚丽壮美的画卷。晚风吹拂,你若置身其间,一种穿越时空的邂逅,会惹得你如痴如醉,如梦如醒。凝神湖面荡漾的碧波,那幽深的蓝,让人将一颗染了风尘的心沉落进去,又洗净无尘地打捞出来。

来到天池,追逐的不是诗情画意,而是一种朴实的民俗风情。纯朴的山民,赶着成群的牛羊,飘如云的身影,游走在极目畅怀的草甸,不经意间,你还以为置身于北国的风光。

来到云顶,“一览众山小”会成为最直观意象,冲击着脑部神经。在这里,雾在山脚涌,云在身旁飘。有时你收获的是雾海绵延的壮阔,有时你目击的是蓝天白云的惬意。泊云揽色,远离尘嚣,超凡脱俗,这般风景净化了灵魂,并不断在你体内滋生蔓延!

这是心灵的原乡。穿过城市的长廊,穿过遥远的山水,是为了寻找一片水和草相交融的纯净。如果你来得巧,在四月末、五月初,杜鹃花开放的时节,漫山遍野的花儿,这时,如果你站在望景台上,架起相机,透过漫山遍野的红,闪动的快门,会收揽进更加磅礴的大地和鲜花簇拥的村庄。在这里,你可以忘却烦恼,亦可憧憬未来,因为前方始终广阔无垠。

停止追寻的脚步,深情地呼吸一下包含负氧离子的空气,凝视脚下草皮的葱绿,还有一池永不干涸的湖水的蓝,所有与它有缘的过客,只要用一颗明净豁达的心,就会将云顶的风光装载、收藏。



爱的歌吟(四章)

□陈志泽

礁石的幸福

礁石一直浸泡在海里。它在艰难中坚忍地熬着,为了眺望远方,还是为了期待什么?任凭关注的风不断询问,它黑黝黝的脸上都写着沉寂。偶尔鸥鸟掠过,随即在海空的烟雾里消失得无影无踪。

只有永远的浪花一阵接着一阵从远处翻卷而来簇拥着它,有时高声问候,有时悄悄倾诉。

浪花的柔指轻轻抚摸着礁石的满身皴裂,洗亮它峥嵘健硕的身影。浪花深情的一丝一缕都渗透到它的沧桑与渴望里了。

太阳暴晒的白日,浪花涌来堆堆雪,浇灭礁石冒烟的燥热。

漆黑的夜晚,浪花也迸珠溅玉照亮礁石黯然神伤的孤独。

礁石有时闪耀着神采,那是它忍不住笑了。

每当礁石发出轰响,那是它知道幸福充满胸膛时应该大声唱出来——这一刻它的歌唱给浪花,它的内心也激起灿烂

铁轨的自白

你在我的左旁,我在你的右边。我恋着你,你亲近我。

两股琴弦协奏一首乐曲,爱情的力量让我们驱散荒漠孤烟直的寂寞,犁开戈壁滩的荒芜贫瘠,穿过隧道的幽暗狭长,跨越长江大河的滚滚波涛。

在铁铸的追求之上,我们披着太阳的光辉丈量道路的遥远,携带着星星月亮的祝福奔赴甜蜜的梦想。

我们一站一站铺设时光——突如其来的暴风骤雨不能拆离我们,沉沉夜幕遮蔽不了我们明亮的延伸。

依托大地,我们迎来送往一辆辆负载人间美好期盼的列车,笑声飞扬。

无怨无悔承受重如山的碾压,志同道合让我们爱得深沉,爱得热烈。

漫漫征途上,我们相互勉励的心跳应和着理想的召唤,我们灵魂燃烧的颤动为初衷吟唱。

海边一景

踏着脚,巴不得站得更高些。悬崖望着海,望尽水天一线的远方。悬崖呼吸着海的气息,润泽的肌肤闪现时间的坚韧。

一种情意绵绵的爱恋映照无边的纯净。

海将悬崖的目光一丝一缕全都吸进心底,一阵阵沸腾。海抬起悬崖的脉动,一枚枚都珍藏于胸前,以自己的深厚滋养。

一种轻轻地拍打亲密着倾情的陪伴。

然而,悬崖与海只是凭借空中交织的长虹连接彼此的念想,只有宽广的静默闪烁着纯粹的灿烂,光耀着你我的梦乡。

悬崖固守在自己的土地上为海站岗,崇高的耸立决不崩塌一块岩石,翻涌的海从未熄灭一朵朵绚丽的浪花,从未暗淡一串串挥洒的珍珠。

两块分离的岩石

两块紧紧依偎的岩石,在一次地壳的错动中分离了。一块落在高山的峰巅,一块被抛到塌陷的谷底。

从此,日日夜夜的俯视与时时刻刻的仰望两茫茫。

撕心裂肺的呼唤让深谷吞吃殆尽,寸肠万断的苦痛在心窝里堆满。

唯有泪水从未干涸——爱不灭,泪长流。

忽如一日,山上的岩石缝里泻下一线泉,日光融合着抚慰谷底的岩石。谷底的岩石以龟裂的魂魄承接,阔别的思念袅袅飞升,洗亮了山上的岩石。

忽如一日,人们看到谷底的岩石上,一朵心形的花呈现在泉水的滴落处;山上的岩石璀璨夺目,坚韧的生命飞出一双双绚丽的彩蝶。

秋语芙蓉

□元光美



让人赏心悦目,借其消愁、托其思人,其花叶还具有入药功能。《本草纲目》《全国中草药汇编》等典籍里都提到了“木芙蓉”的药效。此外芙蓉花还可作普通食材食用。

小时候,邻居杨奶奶家门前就有一大一小两棵芙蓉花树,中秋节后两周,大人们开始忙着收割稻谷,孩子们就结伴排坐在芙蓉树下玩耍。微风轻拂,摇曳的芙蓉花开得格外灿烂,仿佛也在感受这丰收的喜悦。这时,杨奶奶还会采摘一些新鲜的芙蓉花给我们做蛋花饼吃,蛋花相间并镶嵌在面粉饼中,一口咬下去,既软又脆,可口得很。杨奶奶还会留一些花叶洗干净,晒过太阳后拿草绳绑好存放起来,谁家小孩有个咳嗽发热的,就让她家去要一把,与艾草放在一起炖水喝,效果极佳。

春夏已过,落叶知秋,愿所有的祥和也随芙蓉花迎秋绽放。



9月新人 元光美,1989年生,福建光泽人,作品散见于报刊。本文为新作之三。